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A hamehi paíkányirtó.
Miért hívta mára újra egybe 

Tisza a képviselőházat? Tud­
hatta, hogy indemnitást hiába 
kér. Csak az volt tehát a célja, 
hogy a többség uiabb alkot- 
mánytiprásáért az ország előtt 
az ellenzéket tegye felelőssé. 
Értjük az efféle kortesfogásokat 
választások előtt a miniszter­
elnök, mint belügyminiszter ré­
széről, — hiba csak az, hogy 
kissé elkésett velők.

Az utóbbi évek eseményei 
az egész országot meggyőzték 
arról, hogy a kormánypárt 
csődbejutott. Ezt a csődtöme­
get leltár mellett veszi át az, 
a ki legtöbbet igér érte a bécsi 
udvari Creditorenvereinnak. — 
Tisza Ígért érte közösvámterü­
letet, újoncokat, civillistafelerne- 
iést. Mindez nem volt elég. 
Házszabályok, alkotmány, nyel­
vünk jogi összetörésével lici­
tált rá. Énnél többet senki sem 
mert Ígérni. S megkapta a 
csődtömeget . . .

A bécsi udvar türelmesen 
nyugtázta a részletfizetéseket. 
Kegyesen elkönyvelte nyelvünk 
jogait, a civillistafelemelését, az 
1899. XXX. t.-c. elparafálását. 
Az adós lekötöttségéi unja 
Tisza. A házszabályok meg- 
semmitése, ex-iexben kiirt vá­
lasztások utján siet Ígéretéhez 
képest a hatalomért odafizetni 
az utolsó részletet: alkotmá­
nyunkat. Hiába figyelmezteti az j 
ellenzék Tiszát, hogy az alkot­
mány a nemzet tulajdona, a 
nemzet pedig azért az érték­
telen csődtömegért még egy 
rossz darabantot sem ad. Mit 
felei erre Tisza? Elkeseredé­
sében nagyot üt botjával a saját 
fejére s uj választásokba rohan. 
Mi célból ? Újabb alkotmány- 
sértéssel akarja igazolni, hogy 
ő tiszteli az alkotmányt? Avagy 
már ő maga is megundorodott 
s szabadulni kivan attól a csőd­
tömegtől? Ebben a céljában a 
miniszterelnök a magyar vá­
lasztópolgárság segítségére szá­
míthat.

Ilyen körülmények közt nyil­
ván akasztófa-humorból fakad 
Tiszáiknak az az uton-utfélen 
hirdetett nevetséges szólása, 
hogy az ellenzék fél az uj vá­
lasztásoktól, ők pedig nem fél­
nek. Hát ebben van egy kis 
igazság. A csecsemő bátran 
simogatja a mérges kígyót, az

ember pedig félve menekül 
előle. Vájjon bátrabd-é ezért a 
csecsemő? Az ilyen bátorságot 
mi vétkes könnyelműségnek ne­
vezzük. Az ellenzék öntudato­
san és higgadtan tudja mérle­
gelni egy esetleg bekövetke­
zendő választás szörnyű követ­
kezményeit. Félti a királyi eskü 
szentségét. A törvénytelenül 
megalakuló házzal szemben 
egy törvényes jogaiban még 
fennálló képviselőház összeüt­
közésével, s ennek kifürkész- 
hetlen következményeivel szá­
mol. Felfogja a törvénytelenül 
kiirt választásnak, mint prece­
densnek veszedelmes jelentő­
ségét. Nap-nap után értesül ön- 
kormányzati testek állásfogla­
lásáról, a melyek a törvényt 
szentnek. Tisza tervét őrüle­
tesnek tartják. S midőn a szent 
az őrülettel összeütközik, bi­
zonyaival az alkotmányos té­
nyezők által hozott, szentesített 
törvények kötelező ereiét vall­
ják s megtagadják az őrület 
által parancsolt alkotmánytiprás 
végrehajtását. Az ellenzék lelki- 
ismerete előtt ilyen setét képek 
vonulnak ei s ezért igenis fél 
ez ellenzék az uj választások­
tól. Ámde e setét képek is 
szétfoszlanak a nemzeti lelke­
sedés lobogásának fényében. 
A magyar alkotmányt eddig 
még mindég a magyar nemzet 
mentette meg. Az uj választá­
sok utján ez a fenséges munka 
újra visszaszál a nemzetre.

A nemzet önmaga lesz inté ­
zője sa át sorsának. Önmaga 
fog Ítélni alkotmányának élete 
vagy halála felett. Ha a hatalom 
erőszakoskodása előtt meghu­
nyászkodnék, ígéretekért, ado­
mányokért eladná becsületes 
meggyőződését: akkor megér­
demelné, hogy Tisza intézze 
sorsát. Ebben erősen bízik a 
csődtömeg, ámde a medve bő­
rére pezsgőzni még kissé korai. 
Az önzetlen hazafiság melege 
járja át az ország minden ma­
gyar ember lakta vidékét. Lel­
kesedés, szeretet, ragaszkodás, 
buzdítás, támogatás üdvözli 
minden felől a küzdő ellenzé­
ket. Választások előtt, ilyen ál­
lapotban találja az ellenzék az 
országot.

Hát a másik . oldalon, hogy 
alakul a kép? Folyik a munka 
erősen. Most már nemcsak 
erkölcsi szempontból bárósit 
Tisza: hogy legyenek aristok-

ráták, kik közt ő a legrégibb 
aristokrr t >, de anyagi szempont­
ból is. A választásokhoz a kor­
mánynak pénz, pénz és pénz 
kell. Hull a kitüntetés, mint a 
decemberi hő. Szemfényvesztő 
ügyességgel megy végbe az er­
kölcsi és anyagi javak cseréje 
a kormánypárt választási kony­
hájában. Szénből, élesztőből 
bárói cim, a bárói címből pénz 
lesz; a pénzből szavazó polgár 
születik. S a képviselő urak 
mégis fáznak a kerület-járástól. 
Mert hiába, Gnttmann szene 
sem hevíti fel a kerületeket, 
Kuffner báró élesztője sem ké­
pes dagasztani a polgárok lel­
kesedését. De még a pénzük 
sem.

Az ellenzék nem a választási- 
kasszában, de a nemzet becsü­
letes meggyőződésében bízik. 
Mert szerencsére a szavazó pol­
gárok közt nem udvari taná­
csosok is akadnak, még pedig 
sokan. Ezek is tudják azt, amit 
Schwarz Gusztáv tanít: hogy 
a jogki játszással szemben fan- 
tartónk mindenkor a jogeszme 
volt, s nemzeti vesztünket je­
lentené, ha a magyar nemzet 
iga .nt csak jogkijátszás utján 
tudna kivívni. De tovább nem 
követik Schwarz Gusztávot, ki 
ez igazsággal általában és ki­
zárólag az instrukció ellen for­
dul, a minek fogalmát jogunk 
nem is ismeri, s felhagy a jog- 
esztne theoriájával, midőn téte­
les jogszabályok, az 1899. XXX 
t.-c,-1867. X. t.-c. 1868. XII. 
t.-c. és a házszabályok kiját­
szásáról van szó. Itt már Schwarz 
Gusztávban az udvari tanács 
összeütközésbe jött az egyetemi 
tanárral, s az utóbbi, bár oko­
sabb, mégis engedett.

A hol az udvari tanácsosok 
őszintesége végződik, ott kez­
dődik a magyar nemzet józan 
eszének bölcs Ítélete. Éz az 
ítélet, a választási küzdelem dia­
dalának elődalaként zeng az 
ellenzék felé.

Ha előre megyek, kövesse­
tek; ha visszafordulok öljetek 
meg, he elesem, legyetek rneg- 
boszulóim.! E szavakkal buzdí­
totta diadalra La Rochejaquelin 
vend katonáit. Ha meghátráltok 
ellenetek fordulunk, de mig előre 
mentek, követni fogunk, s porrá 
zúzzuk becsületes munkátok 
ádáz ellenségeit!! A törvény és 
alkotmány tisztelet s a jogíipró 
önkény összeütközése előtt igy

buzdítja győzelemre a nemzet 
ügyének becsületes harcosait.

A nemzeti erővel szemben 
mivé törpü! az a kiselejtezett 
csődtömeg?!

A legerősebb kéznek is meg­
kell bénulnia, ha a nemzet tiU 
tó lag emeli fel hatalmas jobb­
ját! Meg kel! hát bénulnia a 
Tisza-féle kéznek is, a mely 
erős volt a rombolásban, soly 
tehetetlen az építésben.

De egy ponton mégis cso­
dálatos volt annak a kéznek az 
ereje. Egy zsebkendői; :téssel 
megrázkódtatta a kormánypárt 
meggyőződésének szilára grá­
nit-tömbjeit. Parturiunt monies 
s megszületett a lex-Dániel. Mos 
ezt a lex-Dánleit lobogtatja az 
erős kéz, s azt a parancsot, 
hogy minden kormánypárti kép­
viselő ennek szentségére esküd­
jék kerületében. Ösztönszerüleg 
és tehetetlenül görnyednek a 
parancsszó előtt, s hajtják biz­
tos bukásra alázatos meggyő­
ződésüket !...

A hameini patkányirtó fuvo­
lájával annyira elbűvölte a vá­
rosban veszedelmesen elszapo­
rodott patkányokat, hogy an­
nak varázs-zenéjével becsalta 
őket még a folyóba is, s mind 
ott pusztuiának. Tiszának ke­
zében van e bűvös ereje. Ez 
az erős kéz ez egyszer szolgá­
latot tesz nemzetének: össze­
töri önmagát. Egy intéssel meg­
tisztítja a képviselőházat a csőd­
bejutott álszabádelvüségtő! s a 
választások utján bevezényeli a 
patkányokat a nemzet haragjá­
nak tengerébe!!

A román vasgyürü. Szerencsét­
len politikai viszonyainknak még 
szerencsétlenebb alakulásai egészen 
elterelték a magyar törvényhozás 
figyelmét a legéletbevágóbb nem­
zeti kérdéstől : a nemzetiségi kér­
désről. A nemzetiségek örülnek is 
ennek az állapotnak s minden ere­
jüket megfeszítve, azon törik a fe­
jüket, miképen lehetne a magyar­
ság elöl könnyeben és legbiztosab­
ban elhalászni a gazdasági és va- 
gyonosodási előnyöket. Mig a ma­
gyarság közjogi és más politikai 
kérdések megoldásában emészti fel 
erejét, addig a nemzetiségek bizto­
san és észrevétlenül megkaparintják 
a magyar földet. Ez régi politikája 
hazai nemzetiségeiknek. E politika 
öntudatos érvényesítésében legeiül 
járnak a románok: az utolsó négy 
év alatt több, mint tizenkétezer hold

láma @ «*l*EsaE*«aa



r*

NAPLÓ

földet vásároltak meg a magyarok­
tól. Az agyoncsigázott magyarság 
eladja ősi birtokát és kivándorol. 
Ez a helyzet vigasztalan képe. A 
sajtó híradással volt azokról a ma 
gyár birtokokról, melyek Torontói, 
Hunyad, Szalmái" és Biharmegyék- 
ben magyar kézről átvándoroltak 
oláh kezekbe. És szorongó szívvel 
kell konstatálnunk, hogy az oláh 
vasgyiirü majd jobban és erőseb­
ben szorítja az elhagyott magyarsá­
got. Az ar di Tribunában olvassuk, 
hogy 137 gyulavarsándi és csűrne- 
gi román paraszt potom áron meg 
vásárolta S:epszi Karolina Gib 
ridla bárónők csürnegi 2700 hold 
óriási birtokát. Dr. Márkus Mihály 
ügyvéd közber járása mellett a fe­
lek már alá is írták a szerződést, 
úgy, hogy a telekkönyvi hatóság 
mar talán át is irta a vevők ne 
vere. A magyar birtok megszerzé­
sére alakult román konzorcium par­
cellázni fogja a birtokot román pa­
rasztok között, a kik Gyula-Var­
sa nd és Csürnegi község környé­
kén laknak, Az oláhok biríokvásá: - 
lása és birtokfelosztási tervezete 
annyi rafinériával volt előkészítve 
és végrehajtva, hogy arról bízvást 
példái vehetne a magyar telepítési 
politikával folyton kérkedő magyar 
kormány is. Biztos tudomásunk 
van arról, hogy Arad megyében egy 
másik oláh konzorcium alkuszik 
egy másik régi magyar nemesi bir­
tokra. Biztosak lehetünk benne: 
azt is megfogjak szerezni.

A gratulálok.
*

— dec. 23.
Meglontolt és hosszas töpren­

gés és válogatás után végre meg­
állapodott a szabadelvtipárt az új­
évi szónokokban. Máskor könnyen 
megy az ilyen munka; kiválasztják 
a legparádésabb szónokot, a ki 
már cselekedett valamit, gondolatai 
is vannak és a szavának van némi 
súlya. Hanem most nem igen akad 
ilyen ember a kormánypártban. 
Azok, a kik a marsall-botot hord­
ják bornyujukban, kiléptek a párt­
ból, úgy, hogy ott mostan csupa 
közlegény van. Ha akad egy-egy 
káplár, félrehuzódik, nehogy észre­
vegyék. Ilyen körülmények között 
eshetett meg azután csak, hogy új­
évkor Erdély Sándor fog a minisz­
terelnöki palotában beszélni, Per 
cze! Dezső előtt pedig Kämmerer 
Ernő, Erdély és Kämmerer! . . . 
Valóban, mind a kettőnek olyan a 
múltja, hogy a stiiszerüség szem­
pontjából nem emelhető ellenük ki­
fogás. Erdély ur háta mögött a hír­
hedt 16. sajtó-paragrafus áll, mig 
Kämmerer Ernő . . . ennek az ur­
nák a múltja még sokkal közelébb 
van, semhogy fölfrissiteni kellene. 
Ö referálta a civiliista felemeléséről 
szóló törvényjavaslatot a Házban.

Itt van különben mindkettőjükről 
egy kis életrajz dióhéjban:

Erdély Sándor tudvalévőén a 
szürke ember. Több annál: a szür­
keség, a semmitjelentés, a mindenre

használhatóság, te hát semmire rá 
nem területiség szimbólum: . A köz 
életi langyos viz emberi bőrben: 
mosásra hideg, meginni meleg, de 
szükség esetén mosni is lehet vele, 
meg is lehet in: i. Mint igazság­
iig . miniszter éppen olyan használ­
ható, vagy hasznavehctlen volt 
amilyen lenne, ha például nem jo­
gás.m k, hanem temetésrendezőnek 
sni e'ik, Mindenre alkalmatos, te­
lid; semmire sem kívánatos. Egész 
közéleti múltjában csak egy kima­
gasló pont van: ö volt a megal­
kotója annak a hires 16. paragra­
fusnak, amely a sajtószabadságot 
ak .rta megnyirbálni. Ez a liberális, 
jogfejlesztő és szabadsággarantáló 
cselekménye elégséges arra, hogy 
a szabadelvtipárt megbízásából ő 
üdvözölje Tisza Istvánt.

Kämmerer Ernő a politikai zöld­
vadász. A zöldvadász, aki hol belelép 
a sárba, hol kilép a sárból, Käm­
merer Ernő az egyházpolitikai ja­
vaslatok idején kilépett a szabad­
elvű pártból, a civillista emelésének 
az idején belépett az előadói székbe. 
Wekerle idején nem érezte jól ma­
gát a szabadelvű pártban, Tisza 
idején otthonos neki a kormány­
párt. Szóval liberális. Azonkívül pe­
dig politikai szomszédja Perczel 
Dezsőnek, kettőjük választókerülete 
határos. Mindez alkalmassá teszi 
arra, hogy ujesztendő napján ő 
legyen a kormánypárt szája, a mi­
kor az üdvözli a Ház elnökét. Hadd 
lássák a civillistaemelő méítóságos 
ur választói, hogy kár volt szere­
tett képviselőjüktől a bizalmat meg­
vonni. íme, minden árkos ügynek 
legvitézebb harcosa, Kämmerer Ernő. 
Meg se mukkanjon hát a kerület! 
Vagy ha éppen szólni akar, büsz­
kélkedjék, hogy az ő képviselője 
emeltette a civillístát. És most meg 
kiönti szive szerelmét a november 
tizennyolcadik! hős előtt.

Mindkét szónok természetesen 
hangsúlyozni fogja a párt törhetet­
len kitartását a szabadelvű eszmék 
mellett, a liberálizmus diadalát Tisza 
és Perczel vezérlete alatt és a többi 
ismert frázist. Hogy megforduljon 
igazában a biblia igazsága s el- 
mondhasssák az emberek: a kéz 
az Jákobé, de a hang az Ézsaué.

Sebaj . . . erre az évfordulóra 
ilyen gratulációk is jók.

A háború. A japánok sikerei Port- 
Artur eilen egyrészről a szára/.föl­
dön, másrészt a balti botra köze­
ledése arra indították a j pán h id- 
ve etőséget, hogy Port-Artur blo­
kádjai oesziiniesse. Tug > tenger­
nagy jelentése alapján már közöl­
tük, hogy a japán flottát néhány 
apróbb hajó kivételével vissza ni v- 
ták, mert nincs szükség rá Port- 
Artur előtt. Ellenben a bald flotta 
közeledése szükségessé teszi, hogy 
Fogú had hajóit gyorsan kijavítsak 
és képessé tegyék annak a kétség­
telenül erős i,arcnak a felvételére, a 
mely Roszdesztvenszki linjórajának 
megérkezésével várható. Hogv ez a 
döntő tengeri harc hol fog bekövet­
kezni, egyelőre bizonytalan. Kami ■ 
mura japan tengem így — mint je­
lentettük, — útnak indult. Mi cél­
ból? Vájjon azért, hogy a balti 
flottat olyan helyre csalogassa, a

hol addig Togo flottája elhelyezke­
dik, vagy pedig csak felderítés 
miatt indult ki a magas tengerre, 
még nem tudni, Orosz hiradusok 
ízer'nt a b-.lti flotta addig kerülni 
fogja a nyílt harcot, a inig a har­
madik flotta megérkezik.

Választási mozgalmak
az

erdélyi részekben,
- Saját tudósítónktól'. •

Majdnem holtbizonyos már, hogy 
a Hazat fel-: szlátják, s elrendelik 
uj választásokat. A kerületek mo­
zognak is már mind: miit, s azok­
ról a választási mozzanatokról, a 
melyek az erdélyi részekben tör­
ténnek, tudósítások alapján, helysé­
gek szerint a következőkben szá­
molhatunk be:

A székelykereszturi kerületben a 
hivatalnokok kőrútjukat már meg­
kezdették. A járási tisztviselők nap­
nap után künn vannak s dolgozzák 
az embereket, de mégis lehet re­
mélni a legjobbat. A mostani tör­
vényhatósági bizottsági választáso­
kon számbelileg járásunkban nem 
nyertünk agyán, mégis előnyös any- 
nyiban, hogy Gombos Samu helyett 
és vele szemben, ki a keresztúri já­
rás szabadelvű pártjának alelnöke, 
dr. Elekes Dénes ügyvédjelölt lett 
megválasztva ellenzéki programmal. 
Már a bizottsági tagok választásá­
nál érezhető és látható volt a nagy 
nyomás s a „tiszta választás“ szele.

Az Udvarhelyi városi kerületben a 
fiatal polgármestert, Szakáts Zoltánt, 
aki a közelebbi mozgalomban nyíl­
tan az ellenzékhez csatlakozott, — 
ha fel fog lépni képviselőjelöltnek, 
okvetlen megválasztják.

A homoródi kerületet Heltai any- 
nyira lekenyerezte pénzzel, hogy ott 
csak egy igen gazdag, ismerős em­
ber tudna meglenni, mert a nép 
ebben az Ínséges időkben — na­
gyon szegény és pénzért eladja a lel­
két is.

Az udvarhelyi kerületben az eddig 
népszerű, most igen népszerűtlen 
Ugrón János fog fellépni. Ebben a 
kerületben a sok hivatalnok, pap 
körjegyző — a megyefőnök paran­
csolatából — mind mellette fog kor­
teskedni, hanem ha egy népszerű 
függetlenségi képviselő jelölt is ‘fellép, 
igen meg fogja nehezíteni Ugrón 
helyzetét.

A keresztúri alsó kerület, kor­
mánypárti képviselőt nem fog válasz­
tani, itt a régi szabadelvű párt ve­
zérei Gyárfás Endrével kiléptek a 
szabadelvű pártból és valószínűleg 
Gyárfás Endre, — volt Bánfíy-párti 
képviselő fog fellépni Bánfíy-párti 
programmal.

A marosi alsó járás (vagy amint 
mi nevezzük, a mezőségi kerület) 
ellenzéki tagjai is nagyban szervez­
kednek s remélhetőleg meg is lesz 
szervezkedésüknek azon előnye, hogy 
a kormánypárti jelöltet elbuktathat- 
jak. Ebben a kerületben ugyanis 
(jelenleg Bethlen István a képviselő) 
Sándor Kálmán nyug. kir táblabiró 
(Sándor János államtitkárnak a bátyja) 
akar kormánypárti programmal fel­
lépni, kevés sikerre lehet kilátása 
mert ezen kerület szine-java testes- 
tűl-lclkestől ragaszkodik Sárkány 
Miklós dr. ügyvédhez, aki ellenzéki 
programmal biztos kilátással nézhet 
a küdelem elé, s mint hírlik, fel is 
fog lépni. Sándor Kálmán és pártja 
nagyban dolgozik, korteskedik, de 
eredménytelenül. A minap,mint mond­
ják, egyik községbe kiment egy ba-

rútjával, de bizony alig hallgatták 
meg.

A oyergyószentrniklósi választóke­
rület függetlenségi pártja tegnap ala­
kult és képviselőjelölő gyűlést tar­
tott, amelyen a kerület mostani kép­
viselőjét, Sümegi Vilmost egyhangú­
lag képviselőnek jelölte.

Felvitte erősen készülődik a vá­
lasztásra és meg van győződve arról, 
hogy a felvinci kerület többé kor­
mánypárti képviselőt nem küld a 
Házba.

Székelyudvarhelycn a város polgár­
sága impozáns fáklyás zenét rende­
zett dr. Kovácsy Albert tiszteletére, 
hogy elégtételt adjon neki s szere­
tőiéről és ragaszkodásáról biztosítsa. 
A polgárság szónoki! dr. Vass Lajos 
ügyvéd volt. Innen" a mellet Szakáts 
Zoltán polgármester ablaka alá vo­
nult, (rogy őt abból .az alkalomból, 
hogy a szabadelvű pártból kilépett, 
üdvözölje. Ezer még ezer erober to­
longott, úri ember és polgár, úri nő 
és polgárnő egygyé olvadt, egy má­
moros, lelkes tömeget kéredezeit.

Végül dr. Pál Ernő ügyvédnek 
köszönték meg a népgyülés rendezé­
sében való segédkezést s ezzel a 
közönség a legnagyobb rendben és 
csendben szétoszlott. Szakáts Zol­
tánnál Vizy Floris, Pál Ernőnél 
Kész!er János iparosok beszéltek.

1904. december 29.

Választási efömozgaimak Báriífy- 
Hunyadon. A bánffy-hunyadi választó 
kerület szabadelvű pártja f. hó 28-án, 
tegnap gyűlést tartott a teendők meg­
beszélése végett. Nem annyira for­
mális gyűlés volt, mint inkább 
csak értekezlet, a melyen a vezető 
emberek a párt újjászervezéséről és 
Barcsay Domokos beszámoló beszé­
dének mikori megtartásáról tanács­
koztak. E tanácskozást figyelmébe 
ajánljuk a járás nagyszámú ellenzé­
kének, a mely érthetetlen módon, 
még mindig késlelkedik a komoly 
szervezkedéssel. Ez a kerület vérbeli 
ellenzéki és holt bizonyos, hogy ide­
jekorán megalakuló ellenpárt, meg­
felelő jelölttel fényes győzelemre vin­
né a zászlóját, bármilyen kormány­
párttal szemben is. Annál érthetet­
lenebb az ellenzék munkáltán maga­
tartása és annál parancsolóbb szük­
ség, hogy teljes erővel meginduljon 
egy akció, a melynek a bánffy-hu­
nyadi kerületben, annak nagyszámú 
48-as választóit számba véve, csak 
dicsőséges győzelem lenne az ered­
ménye.

"Ifuszjárvány
Kolozsvárt.

A városi tanács a közönséghez.
Kolozsvár, decz. 29.

Lapunk tegnapi számában hirt ad­
tunk a tífusznak járványszerü terje­
déséről és jeleztük, hogy a városi 
orvosi hivatal a hatósággal egyetér­
tőig a mindjobban fellépő betegség 
eden a kellő intézkedéseket meg­
teszi.

Ma mar meg is kaptuk e tárgyban 
a városi tanácstól a feleletet, a’incly 
egy figyelmeztetés formájában jött 
kezünkhöz és következőleg óvja a 
közönséget a tífusztól:

Figyelmeztetés, l. A hasi hagy mázt — 
tífuszt - a fertőzött táplálékok és embe­
rek szennyezett (piszkos) kezei 'terjesz- 
tiK. 2. Fejet, tejfölt, túrót, vajat a járvány 
idején csak főzve, forralva szabad enni. 
Leghelyesebb a járvány alatt, a forralt
m!m,WniVCiVen n’l,ul '1l más tejterméket 
mellőzni. 3. Gyanús vizet csak ie,forralás
után, kihűtve szabad inni. 4. leimt a vízbe
m!lvLn,Cm,!Zat?ad' A iée cs;,k° lehűtésre 
nasznalandó, közvetlen semmi tápszer
vagy ital hozzá ne érjen. Tulhidcg italok 
ártalmasak, o. lo gyümölcs mé tékletesen 
Uvezheto, eretfen, vagy túlérett gyümölcs 
ártalmas. Belhurutra hajlamos, hasrnené-
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?es emberek járványos időben ne egyé­
nen gyümölcsöt, u. Mértéktelen szesz-, 
bor-, sor-élvezés, éjjelezés, a betegségre 
hajlandóvá tesz- 7. Kezünket étkezés előtt 
mindig megmossuk. A tisztaság a beteg­
ség hathatós ellenszere. 8. A tiíuszos be­
teg elkülönítendő. Ápolója senkivel se 
érintkezzék. A beteg-szobában eledelt 
tartani, vagy étkezni nem szabad. Az 
ápoló kezeit gyakran és minden segéd- 
kezés után szappannal jól megmossa és 
fertőtlenítse. A földárnyékszékek mész- 
tejjel — 1 klgr. mész 4 liter vízre fer- 
tőtlenitendők. Az éjjeli edény s a klozet- 
tek öt százalékos karbol-oldattal öbiiten- 
dők. A betegnek külön evő-eszközei, tö­
rülközői legyenek. Szennyes ruhái, fehér 
neműi külön kezelendők. A huzatok lúgba 
beáztatandók és kifőzendők, értéktelen 
holmik — szalma, papír — alkalmas he­
lyen elégetendők. Ilyen dolgok a szemét­
tartóba ne kerüljenek. Olyan háztól, hol 
tiíuszos beteg van, sem étel, sem italne- 
müt elárusítani nem szabad. Az orvosi 
rendszabályok szigorúan betartandók. 9. 
A beteget látogatni veszedelmes, a be­
tegre nézve is igen káros. — A sz. kir. 
város Tanácsa.

Feloszlatás előtt.
A képviselőház illése.

— Expresz tudósítás. —
— december 28.

Mintha csak siratóra kerül­
tek volna össze a honatyák. 
Mielőtt lezárják a régi Ház ko­
porsóját, mégegyszer megnézik 
a pusztuló tetemet. A hangulat 
is a hucsuzásé, de ezt az ele- 
gikus érzést megzavarja a sok 
jelöli, a kik fekete kabátban ott 
ácsorognak a folyosókon. Nem 
jó, ha az ember még élni akar és 
az örököse már a hagyatékot 
sürgeti ...

Az ellenzék az Ujpárt-ból 
jött ma is testületileg gróf Ap­
ponyi Albert és báró Bánffy 
Dezső vezetése mellett. Az 
utcán fergeteges éljenzés ki­
sérte őket. A klubban elhatá­
rozták, hogy a szövetkezett 
ellenzék nevében Kossuth Fe- 
renczet gróf Apponyi Albert­
is üdvözli újév délben. A füg­
getlenségi párt nevében d. e. 
tíz órakor a lakásán Polónyi 
Géza üdvözli az elnököt.

A szabadelvű pártban részvétet 
keltett az a hír, hogy Luppa 
Péter tegnap meghalt. Decem­
berben, amikor az utolsó ró­
zsák is elfonnyadtak a pomázi 
ligetekben és a Házat is szét­
oszlatják, az öreg képviselő 
szép csendesen meghalt.

A mai üiésíől különben nem 
sokat vártak. A folyosók zsú­
folt népe között háromnegyed 
tizenkét órakor hire kelt, hogy 
Jakabffy Imre elnököl. Tehát 
Perczcl csakugyan lekésett a 
vonatról. És Így nagy szóé­
nak r.; nem volt túlságos kilátás.
A karzatot ellepő szép asszo­
nyok arcán keserű csalódás 
látszott. Úgy látszik, itt ma nem 
törnek össze sem székeket, 
sem egyebet . . .

Az utolso kérés. 
Pont tizenkét óra. A padsorok 

zsúfolva vannak. Az ülést Jakabffy 
Imre nyitja meg. Hertelendy László 
fölolvassa a király kéziratát.

Ezután gróf Tisza emelkedik 
szólásra.

— Mielőtt a Ház a legközelebbi 
ülés napirendje iránt határoz —

mondja — megkérdezi az ellenzé­
ket: hajlandó-e (Nagy zaj) lehető 
rövid időre szóló indemnitást 
adni a kormánynak (Nagy zaj. 
Hogyne! — a baloldalon), hogy a 
választások az ország pénzügyi 
viszonyainak zavarása nélkül foly­
hassanak le? (Nagy zaj.)

Gróf Apponyi Albert: A szövet­
kezett ellenzék megbízásából felel 
a kormányelnök kérésére. Azt 
hiszi, fölösleges ez a munka, 
mert Kossuth Ferenc az ellenzék 
álláspontjának már a múltkoriban 
úgyis kifejezést adott. Be van je­
lentve az a szándék, hogy a kor­
mány az uj képviselőházban is 
érvényesíteni akarja a november 
18-iki ülésen enunciált törvényte­
lenséget, melyet mi jogszabálynak 
el nem fogadunk (Viharos helyes­
lés) és az ilyen bejelentett szán­
dékkal szemben az alkotmányos 
lelkiismeret nem engedi, hogy a 
felhívásnak eleget tegyenek. A foly­
tonos jogsértésre alkalmat nem ad­
nak. (Viharos éljenzés.)

Az elnök-. A következő ülés na­
pirendjét kel! most megállapítani.

Gróf Tisza István : Indítványozza, 
hogy a legközelebbi ülés január 
3-án legyen. Jelzi, hogy ez alkalom­
mal a feloszlató kéziratot is felol­
vassák. (Nagy zaj.)

Pap Zoltán: Mi lesz a királyi es­
küvei ?

Gróf Tisza István: A január 
3-iki ülésnek csak a trónbeszéd 
meghallgatása idejének a kitűzése 
a tárgya. Egyebekben jelzi, hogy a 
király cselekedeteiért a kormány fe­
lelős . . . (Óriási zaj.)

Tisza zajjal ezt a kérdést elintézni 
nem lehet. A mennyiben a januári fel­
mentés törvénysértés, a melleit 
heiyeíálló argumentumot felhozni 
nem tudtak. Ezt a kérdést kész va­
gyok bármikor megvitatni. (Zaj a 
balon, felkiáltások: Esküszegés! 
Eskiiszegés!)

Olay Lajos kendőt lobogtat: Sza­
vazzunk, szavazzunk.

Tisza István gról: Mentői jobban 
zajonganak. (Zaj balon, kiáltások : 
Hopp, hopp, hopp!) Egyszerűen 
pellengérre állítom önöket a nem­
zet előtt. (Nagy zaj balon. Taps 
jobbon.)

Amlássy beszéde.
Andrássy Gyula gróf áll fel szó­

lásra: (Viharos taps balon.) Nyug­
talansággal nézte ezt a szerencsét­
len akciót. A szenvedély uralkodik 
az országon. A mi eddig történt 
az csak bevezetés. Téli választás 
egymagában véve embertelenség.
A miniszterelnöK minden erejét kell, 
hogy belevigye a választásokba és 
hogy győzzön: a korrupciót is. Nem 
állítja azonban azt, hogy erre a 
miniszterelnök el van határozva. 
Milyen eredményt vár az erőszak­
tól ? Ilyen viszonyok közt a vá­
lasztás szerencsétlenség. A nemzet 
közvéleménye megoszlott abban, 
vájjon a királynak van-e joga az 
ex-lexben való feloszlatásra. Csupa 
izgalom az ország és ez még be­
tetézi. Ezen aggodalmak, ezek az 
indokok vezették arra, hogy ke­
resse a békés kibontakozást. Ez 
vezette arra, hogy a szövetkezett 
ellenzékkel érintkezésbe lépjen. Fel­

állította a hékcfeltétcleket, feHliitotta 
a házszabály-revízió mértékét.

A főpont az volt, hogy kiküszö­
böljük a technikai obstrukciőt. Meg­
magyarázza, hogy ezt a napirend 
élőn való felszólalások elkerülésé­
vel, a zári ülések megszorításával 
akarta elérni. Ezek voltak a főbb 
pontok. Szóló elfogadta a választási 
reformot, mint junktimot a házsza­
bály revízióhoz és követelte a kor­
mányelnöktől a jogfolytonosság hely­
reállítását. hioncedálta a tíz órai ta­
nácskozási időt is és benne volt 
az ajánlatban, hogy 30—40 ember 
ne kezdhessen obstrukciőt. Ha Ti­
sza nem utasítja vissza az ajánla­
tot, lehetett volna a tárgyalásokat 
folytatni és talán eredményes is lett 
volna ez. A miniszterelnök erkölcs­
telenségnek tartotta ezt a közele­
dést, mert kijelentése szerint több­
ség van a hata megett. A minisz­
terelnök most olyan tanácsot adott 
a királynak, a mely az ellenzék 
szerint törvénysértés. Abnormis az 
egész helyzet és abnormis az is, 
hogy olyan választásokat hirdet a 
melyeket a saját pártjának egyik 
része is törvénytelennek tart.

Tisza István gróf miniszterelnök 
állott fel most szólásra és kijelenti, 
nogy az a házszabályreform, me­
lyet Andrássy Gyula gróf eléje tér 
jesztett teljesen hasznavehetetlen. 
Ha Andrássy gróf meg van győ­
ződve arról, hogy az ország most 
megrázkódtatásnak van kitéve: le­
gyen rajta, hogy a veszedelem el­
múljék.

Andrássy Gyula gróf erre kije­
lenti, hogy ő nem szenved nagy­
zási hóbortban arra nézve, hogy 
az ellenzéktől az indemnitást kicsi­
karja. Magánmeggyőződése, hogy 
a király az ex-lex dacára feloszlat­
ja ugyan a Házat, de ez kuntra­
verz jogi felfogás.

A többi szónokok.
Hock János arra kéri a szaoad- 

eivüpártot, hogy ne utasítsa vissza 
az ellenzék feltételeit.

Ugrón Gábor törvénytelennek 
tartja az ex Sexben való házfelosz- 
laíásí.

Rakovszky István szerint az az 
ut, a melyre rátért Tisza István 
gróf, árt a dinasztiának.

Hosszabb házszabályvita után a 
Ház elhatározta, hogy a legköze­
lebbi ülés január 3-án lesz.

Ugyancsak elhatározta a Ház, 
hogy uj év alkalmából hódolattal 
üdvözli a királyt.

Ezzel az ülés véget ért.

Krónika,
A hétről.

Kolozsvár, 1904. december 29.

Fázik lant, s a költő ujja 
Szegény dideregve fújja:
Mi történt e héten át. ..
Mit hozott a szent karácson 
S hogy tegnap az állomáson 
Ahcugolták e Tiszát?

Hógolyővai, (Vagy tán sár volt ?) 
Megdobálták Feilitzsch bárót, 
Régi mese. — Hát tovább !
Más is történt, meg történik 
Mért kezdjük e kopott, régit, 
Másnak is ejtsük sorát.

Hófehérbe bujt a világ. 
Ablakomon a jégvirág 
Kinyiliott az éjszaka.

MegUgyasztva kezet-lábat, 
Halottaiból feltáró, di 
Halifaxnak évszak:.

S mig a jégen kéz a kézben 
Hol félénken, majd merészen 
Boldog párok sikíanak,
Addig újév közeledvén 
Számláikat rendezgetvén 
Bus papák sóhajtanak ...

Oh sok vétkes ünneprontö 
Cipöszámla, ruhakontó!
Észre hogy nem veszitek,
Hogy mikor a művészbálra 
Készül nagy és kicsi dáma,
Papa kedvét szegitek.

Pedig mennyi színes álom 
Függ a fényes jelmezbálon 
Hány vadrózsa, éj király 
Álmodozik, ki lesz párja,
Sötét hollómadár várja,
Hátha ott lesz a — sirály . . .

És ha ott lesz, mit mond néki ? 
S ha a szókat összevéti... 
Nagy ég! Lesz kalamitás!
Miről szóljon oh szent esprit 
Hogy a nő ne jelentse ki:
— Milyen ős banalitás . ..!

Fázik lant és költő ujja 
Szegény dideregve fújja 
Mi történt a héten át.
Uj lapot hozott karácsony 
Meg tegnap az állomáson 
Megabcugolták Tiszát.

Diable.

Ä katonatisztek
megzsaroiása ellen.

A hadügyminiszter rendelete.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyon megszokott dolog már, 
hogy nem csak nálunk, hanem min­
denütt, ahol hadsereg létezik és 
igy az egész világon — a fiatal 
tiszteket az üzletembereknek gú­
nyolt uzsorások ugyancsak meg­
környékezik. Az is ismeretes, hogy 
nagy számra megy évente azon 
tisztek száma, akik ily „üzletembe­
rek" jószívűségéből akartak költ­
ségeiket fedezni. Nem egy tisztnek 
tette tönkre jövőjét ?■ fiatalos köny- 
nyelmüség és a mindenre kész 
^segítője.“

Ep ezért nemcsak a fiatal tisz­
tek jövője érdekében, hanem tár­
sadalmi szempontból is szükséges, 
hogy az ily íizelmektől végre meg­
mentsék a liszteket. Nagyon örven­
detes, hogy a hadügyminiszter végre 
belátta a helyzet türhefetlenségét 
és ez ügyben rendeletet intézett az 
összes hadtestparancsnoksághoz.

A tapasztalat — igy szól a ren­
delet — tanúsítja, hogy a tisztek 
'§3n gyakran kötnek oly hitelüzle­
teket, amelyek a legrosszabb uzso­
raüzletek. Ä sok provízió és egyéb 
tételek alatt felszámított költségek a 
kölcsön jó részét teszik és igy a 
köles önkérők az igazi összeg nagy 
részét nem kapják. Az uzsorások 
nem merik, könnyen érthető okok­
ból követelésüket bírói utón érvé­
nyesíteni és igy, ha csak adós tisz­
tek nem rendezik újabb uzsorával 
adósságaikat, feljelentik őket ezre­
déi knél. Ez pedig a tisztek végrom- 
iása. Ép ezért — mondja a rende­
let — oktassák ki a magasabb- 
rangu tisztek a tapasztalatlan, fiatal 
hadnagyokat, hogy őrizkedjenek ily 
uzsorásoktól.

V,
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De, mert a hadügyminiszter szá­
mit arra, hogy ilyen rábeszélés nem 
elegendő az uzsorások körmei kö­
zül megmenteni a tiszteket, hatá­
rozott utasításokat tartalmaz a ren­
delet az uzsorások ellen.

A rendelet főrésze, hogy az ezre- 
dek figyelembe se vegyék az uzso­
rások ilyen feljelentéseit, hanem ren­
des bírói útra tereljék követeléseiket. 
Csak ily módon vallhatnak az uzso­
rások tervei kudarcot.

Ily körülmények között könnyen 
meglehet, hogy az uzsorások „mű­
ködése“ a tisztek között mielőbb 
megszűnik.

A rendelet az egész tisztikar kö­
rében nagy megelégedést keltett, 
mert régi bajnak veszi elejét.

Feilitzsch báró margittai képviselő­
jelölt.

— Saját tudósítónktól. —

A nagyváradi hírlapokból vesz- 
szük az értesülést, hogy a bihar- 
megyei szabadelvű-párt a margittai 
kerületben Feilitzsch Arthur bárót 
lépteti jel Szathmári Mórral, a kép­
viselő Íróval szemben, a ki tudva­
levőleg ellenzéki programmal bontja 
ki a zászlót.

Nem tudjuk mennyiben felel meg 
ez a hir a valóságnak, de tény az, 
hogy a nagyváradi újságok egyér­
telműen úgy emlegetik Feilitzsch 
bárót, mint a kit a biharmegyei sza- 
badelvü-párt hivatalosan jelölt a 
margittai mandátumra és igy az ér­
tesülések hitelességében kevés okunk 
lehet a kételkedni.

Valószínűleg belátta br. Feilitzsch 
Arthur is, hogy mennyire népsze­
rűtlenné tette magát a kolozsváriak 
előtt és ezt tudva egy olyan tekin­
télyes jeiöítel, mint báró Wesselényi 
Miklós nem kívánja megkísérelni a 
választási harcot, mely előreláthatóan 
bukással fog végződni reá nézve. 
Avagy talán két helyen lép fel 
Feilitzsch báró s legrosszabb eset­
ben megelégszik a margittai man­
dátummal

Pof a bíró előtt
Nagy botrány egy budapesti tár­

gyalóteremben.
— Távirati tudósítás. —

— december 28.
Nagy botrány játszódott le ma 

délelőtt a IV. kér. járásbíróságnál 
dr. Tóth Miklós albiró 1. emelet 
15. sz. a. tárgyaló termében. A mai 
napra kitűzött tárgyalások közt volt 
Sztrakovits Albertné kilakoltatás! 
pőre Lantos Antal angyalföldi volt 
háztulajdonos ellen. Sztrakovits A1 
bertné ugyanis árverésen megvette 
Lantos Antal adósságokkal terhelt 
házát. Lantos Antal azonban se- 
hogysem akart kiköltözni volt há­

zából, úgy, hogy az uj tulajdonos 
kénytelen volt ellene kilakoltatás! 
keresetet beadni a IV. kér. kir. já­
rásbíróságnál. Ma volt ezen ügy­
ben a tárgyalás kitűzve. A felpe­
resnő Sztrakoviisné helyett férje 
Sztrakovits Albert jelent meg, inig 
alperes részéről Lantos Antalné a 
fiával iíj. Lantos Antallal vett részt 
a tárgyaláson. A kereset tárgyának 
ismertetése után ifj. Lantos Antal 
hirtelen felugrott helyéről s a ha­
talmas termetű ember telies erővel 
úgy ütötte arcon ott a bíró előtt a 
felperest Sztrakovits Albertet, hogy 
ez menten lefordult a székről.

Ti akartok minket kidobni a 
házunkból gazemberek! Ordította 
magánkívül az elkeseredett alperes.

— Hol van Nessi Pál, a felperesi 
ügyvéd, hadd végezzek vele is!

Nessi azonban nem volt jelen a 
tárgyaláson s igy Lantos Nessi dr. 
helyettesét ragadta torkon s egy 
erős lökéssel oda vágta a bírói 
asztalhoz. A nagy lármára ekkor 
már berohant Szu Antal bírósági 
szolga s megakarta fékezni a neki- 
dühödött embert. Csakhogy ez ne­
hezen ment, mert Lantos dulakodni 
kezdett a szolgával. Ekkor már a 
teremben levő ügyvédek s ügyvéd- 
jelöltek is segélyére siettek a szol­
gának, akinek egyik ujját Lantos a 
dulakodás közben leharapta. Az ut­
cáról felhívott rendőr úgy ifj. Lan­
tos Antalt, mint Lantos Antalnéí, a 
VI. kér. rendőrkapitánysághoz ki­
sérte be a bíró utasítása folytán.
A bíró a botrány következtében a 
mai tárgyalást január 7-re halasz­
totta el, egyben pedig jelentést tett 
a történtekről a budapesti kir. 
ügyéseségnek.

A car
Orosz szökevények Kolozsvárt.

— Saját tudósítónktól. —
Nehogy megrettenjen az olvasó, hogy 

régi sebek felszaggatásával akarunk hatni 
az idegekre és visszaidézni szándékoz­
zuk a rég elmúlt idők fájó emlékét. Ez 
alkalommal nem a bécsi kamarilla kül­
dötte szabadságunk leigázására a muszka 
hadfiakat, hanem ők maguk jöttek önként, 
rettegve és titkon szökve távoli hazájuk­
ból minálunk oltalmat, menedéket keresve. 
Mert menekülniük kellett az elől az em­
bertelen vérontás elől, a mely messzi ke­
leten a kultúra rovására folyik. Arról ad­
hatunk hirt ugyanis, hogy a tegnapelőtt 
estéli gyorsvonattal, a mely Tisza gróf 
szalonkocsiját Budapestre száliitotta, há­
rom tényleges szolgálatban lévő orosz 
főtiszt és egy szolgálattételre behívott 
katona-szökevény érkezett Bukovinán és 
Bukaresten átszökve miközénk, Kolozs­
várra. .A három tiszt rövid pihenés után 
különböző irányokbanjjelvált egymástól és 
elhagyták Kolozsvárt. A fiatal alig húsz 
éves katonaszökevény azonban szállási 
fogadott a Központi szállóban és a teg­
napot ott töltötte. Szép, magas szál fin, 
a kinek arca első pillanatra is határozott 
intelligenciát áru! el. A németet rosszul 
tördelve elbeszélte, hogy a három orosz 
tiszt kíséretében szökött el Moszkvából, 
mert besorozták katonának és most be­
hívtak az orosz-japán háborúba. Élete 
biztonságát nem akarva kitenni a veszély­

nek, de meg az oktalan emberirtó had­
járat céltalanságát és nemzete elkesere­
dését látva, megfogamzott elméjében a 
szökés gondolata éz azt nagy akadályok 
árán végre is hajtotta. A tisztekről csak 
annyit tud, hogy vele együtt utaztak te- 
kervényes utakon különböző álruhákban 
és hogy a keleti harctérről szöktek meg. 
A katonaszökevény nevét nem akarta el­
árulni, mert attól fél, hogy a magyar ha­
tóság kiadja Oroszországnak. Csak any- 
nyit mondotf, hogy ezelőtt négy héttel 
indult el Moszkvából, a hol atyja tekin­
télyes bankár. Ö maga könyvelő egy 
pénzintézetnél és bár vagyonos ember, 
nem volt ideje több pénzt magához venni, 
mint négy száz rubelt. Könnyezve pana­
szolta el, hogy most már ez is fogytán 
van, mert felemésztette a nagy utazás és 
igy a legnagyobb nyomornak néz elébe. 
Nehezíti helyzetét az a körülmény is, 
hogy atyjának nem irhát holléte felől és 
hogy a magyar szót nem értve kevés 
szánalomra számíthat, A szálloda több jó 
szivü vendége segítette ki egy pár korona 
adománynyal és aztán érzékeny búcsút 
véve jótevőitől tovább szökött — a hol 
könnyebben megtarthatja inkogniíóját 
Budapest felé.

*

A késő éjjeli órákban értesülünk 
arról, hogy Kovács 43. számú rendőr 
bekísért egy az utczákon nagy kabát 
nélkül ődelgő gyanús egyént, a ki az 
inspekciós rendőrtisztviselők által 
igazolásra feíszólittatván a kővetke­
zőket vallotta:

— Nevem Szrocsinszki Boriszláv. 
Én az orosz hadseregből ezelőtt 
másfél hónappal szöktem meg. Har­
minchárom éves, nőtlen, lengyel szár­
mazású katonaköteles vagyok. Var- 
schauban születtem. Öt évig szol­
gáltam Kiewban a tüzérségnél és 
most mint fegyvergyakorlatra behí­
vott póttartalékost az orosz-japán 
harctérre akartak szállíttatni.

Tizennyolcán voltunk az Odessá- 
ban állomásozó helyőrségen felállít­
va Nakporucsnik tüzér főhadnagy ve­
zénylete alatt.

Mind a tizennyolcán elkeseredve 
lévén a főhadnagy ur rábeszélése 
folytán már rég elhatároztuk a szö­
kést, csak az alkalomra vártunk a 
mely meg is érkezett.

Egyik altisztünk ugyanis annyira 
türelmetlen volt és elkeseredett, hogy 
egy napon igy kiáltott fel az őrszol­
gálaton.

- „Miért haljak én meg ide­
genben ...

és szolgálati fegyverével főbe lőtte 
magát.

E szerencsétlen halála aztán bá­
torrá tette valamennyit és nyomban 
végrehajtották tervüket. A főhadnagy 
vezetése alatt katona ruhában teljes 
hadi felszereléssel kiment az egész 
helyőrség a tengerpartra és ottan osz- 
szetakargatott rubeljeikből egy hajót 
fogadva, egy bolgár hajóra szállottak 
fel, mely elhozta őket Konstancig.

A hajót a főhadnagy fogadta szá­
munkra, de nem jött velünk, hanem 
elment Szerbiába.

Szökésre azért határoztuk el magu­
kat, mert rettenetesen gorombán és 
igazságtalanul bánnak az orosz ka­
tonákkal és bár statárium van ki­
hirdetve egész Oroszországban a de-
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Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Wesselényi 
Miklós-utcza 13. szám alatt, a mai követelményeknek megfelelően berendezett

EE vizvezetékszereíő üzletei Ez
nyitottam. Elvállalom: fürdőszobák, szagtalan klotzetek és közkutak szivattyú- 
felszerelésé;, melyeknek pontos javításáért felelősséget vállalok.

Szakmámat 20 éven keresztül Budapesten, mint önálló szerelő folytattam 
és Kolozsvárt 8 évig nagyobb vállalatoknál dolgoztam.

zentorokra mégsem tágítottak el­
határozásuktól.

Konstancban a hatóság kényszer- 
útlevéllel szétküldte őket különböző 
útvonalokon. Ö Dornapatakáig jutott 
el, ahol vonatra szállott, Előbb azon­
ban 2 rubelért eladta katona ruhá­
ját, mely a bámuló népnek nagyon 
megtetszett és civilruhába öltözve 
eljutott a besztercenaszódmegyei Ro­
mán d községbe.

Innen Besztercére vánszorgott el, 
a honnan három napi gyalogolás 
után tegnap este a cikk elején em­
lített katonaszökevények elutazása 
után érkezett meg Kolozsvárra.

Dr. Csorna Zsigmond rendőrka­
pitánynak ama kérdésére, hogy mi 
az életcélja a jövőre nézve, ezt fe­
lelte :

Hogy ehessem egy darab ke­
nyeret . . .

A jó szivü rendőrkapitány az el­
csigázott utasnak azonnal vacsorát 
rendelt és intézkedett, hogy a város 
fogdába levő meleg szobában szál-i 
lásolják el a szerencsétlen katona­
szökevényt, a kinek minden vagyona 
csak az a 12 kopek, a melyet zse­
bében találtak.

Az oroszországi viszonyokról kér­
dezősködvén azi felelte tudósítónk­
nak az orosz katonaszökevény, hogy 
nagyon félnek a japán háborútól és 
közelebbről egy általános összees­
küvés folytán az orosz hadseregnek 
nagy szertebomlása várható.

?!
11« íásirafi és fBiefon-

fuciősitása. —

Bizalmatlanság a kormánynak.
Budapest, dec. 28. (Saját tud.) 

Szabolcsvármegye állandó választ­
mánya tegnap tartott ülésén 27 sza­
vazattal 6 ellenében elfogadta a 
közgyűléshez beadott ama indít­
ványt, mely a kormánynak bizal­
matlanságot szavaz. A határozat 
megyeszerre élénk megelégedést 
keltett.

Ä főrendiház ülése.
Budapest, dec. 28. (Saj. tud,) A 

főrendiház a késő délutáni órákban 
ülésezett Csáky Albin gróf elnök­
lete alatt. Az ülésen felolvasták a 
Ház elnapolfsára vonatkozó kirá­
lyi kéziratot. Ezután Wékerle Sán­
dor indítványára a főrendiház elha­
tározta, hogy a királyt az uj év al­
kalmával a főrendiház elnöksége 
utján üdvözli.

A hercegprímás beteg.
Bimapest dee. 28. (Saj. tud.) Az 

estéli órákban elterjedt hírek sze­
rint, a hercegprímás ágy.:an fekvő 
beteg. Az agg egyházfőt erős láz 
gyötri. Házi orvosai kezelik.

Mindennemű munkákat saját
Ki'*». ,1H

szesz- és villany csengő-felszerelést cs j
magam végzek, úgyszintén mindennemű iég-

javitasat pontosan és legjutányosabb árban-
Egy évi jókarban tartásért:

clozett után . 6 korona 
kagyló után . 8 korona 
közkút után . 5 korona

A n.

1 földalatti fölzáró főcsap 
után 8 korona 

1 fürdő után . . 8 korona
e. közönség becses pártfogásáért esedezik

Szűcs János,
vizvezetékszereíő vállalkozó.
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Tüntetés a trónbeszéd alkal­
mával.

Budapest, dec. 28. (Saj. tud.) 
Az ellenzéki táborban élénk 
megbeszélés tárgyát képezi az 
a kérdés, hogy az ellenzék részt 
vegyen-e a trőmbeszéd felol­
vasásán? Az ellenzék többsége 
feltétlenül szükségesnek tartja, 
hogy teljes számban jelenjenek 
nek meg a király előtt. Sőt 
nem tartják kizártnak, hogy ez 
alkalommal az ellenzék ajkáról 
önkéntelenül is elő jog törni a 
méltatlankodás érzete, ha meg­
győződik, miszerint a király 
csakugyan kész a házat felosz­
latni. Még mindig kétkedéssel 
fogadják azonban azt, hogy a 
kormány ily veszedelmes pre> 
cedensébe a koronát belévonta 
volna. Az előjelek után ítélve 
meglepő dolgok készülnek a 
politikai világban.

Egy hires tanítónő halála.
Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) Zir- 

zen Janka, az ország határain túl is 
ismert tanítónő tegnap Budapesten 
elhunyt.

Körber lemondása.
Budapest, dec. 28. (Saját tud.) 

A király tegnap Körber Ernő osz­
trák miniszterelnököt egy órai ma­
gán kihallgatáson fogadta. Körber 
ez alkalommal, utalva megrongált 
egészségére, felajánlotta a királynak 
lemondását, A király még nem dön­
tött ugyan a lemondás felett, de 
hír szerint, a korona elfogadja a 
lemondást és Wittek gróf kereske­
delemügyi minisztert fogja utódjául 
kinevezni.

A pénzügyminiszter válása.
Budapest, dec. 28. (Saját tud.) 

Lukács László pénzügyminiszter tud­
valevőleg már régebben válópört 
indított neje ellen. Tegnap a Kúria 
helyben hagyta a két alsó bíróság 
ítéletét és a pénzügyminisztert vég­
leg elválasztotta nejélől. Lukács 
legközelebb házasságra lép egy 
nemrég elhunyt bányaigazgató öz­
vegyével.

A Petőfi Társaság elnöke.
Budapest, dec. 29. (Saját tudó­

sitónktól.) A Petőfi Társaság ma 
választó gyűlést tartott. Jókai helyére 
elnökül Herczeg Ferenczet válasz­
tották. A két megürült tagsági he­
lyet Szabó Sándor alispán és Ke­
rn echey Jenővel töltötték be.

A szanadelvüpárt manifesztuma.
Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) A 

szabadelvüpárt által kiküldött tizen- 
ötös bizottság megállapította a vá­
lasztókhoz intézendő manifcsztumot, 
melyet a Ház feloszlatása után jan. 
4-én vagy 5 én tesznek közhírré.

Az egyetem sikkasztója.
Budapest, dec. 28. (Saj. tud.) Kne- 

dics Rudolf, ki a fővárosi egyetem 
kveszturájában mint napidijas a lajs­
tromozó naplók meghamisításával
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5964 koronát sikkasztott, tegnap 
került a kir. törvényszéknél a vád­
lottak padjára. A vádlott beismerte 
a sikkasztást és bűnös manipuláció­
ját nyomorával igyekezett mente­
getni. A bíróság másfélévi börtönre 
ítélte a hűtlen napidijast.

A nemzeti-párt értekezlete.
Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) A 

nemzeti-párt tegnap délután népes 
értekezletet tartott, a melyen elha­
tározták a szövetkezett ellenzékhez 
teendő előterjesztéseiket a válasz­
tási küzdelemre nézve. Megegyeztek 
az újévi üdvözleteket illetőleg is. 
Gullner fogja üdvözölni Apponyit, 
Battyány Tivadar gróf Gullner Gyu­
lát. Az ülésen 17 kültagot vet­
tek fel.

Andrássy Gyula jelöltsége.
Budapest, dec. 28. (Saj. tud.) A 

budapesti Józsefvárosban ma An- 
drássy Gyula grófot jelölték.

NAPLÓ.
— Hírek. —

Cáfolat.
*

A Napló tegnap megírta, hogy 
Tisza gróf, családjával együtt át­
utazott Kolozsvárt, behajtatott a fő­
ispánhoz, s mikor éjjel szintjével a 
vonathoz igyekezett: Feilitzsch báró 
fiakkerjét megdobálták. A Nemzeti 
Hírlap ezt a tudósításunkat szóba 
hozza, s szörnyümód lecáfolja a 
képviselőházi alelnök meghajigálá- 
sanak tényét. Valóban, annyi fontos 
kérdés kavarog a világűrben meg­
oldatlanul, hogy egy ilyen apró do­
lognak igaz vagy nem igaz voltáról 
vitatkozni, némileg furcsa és telje­
sen szükségtelen. Ám a dologról 
azért lehet mégis pár sorban meg­
emlékezni, mert a kolozsvári félhi­
vatalos még a Feilitzsch báró lovait 
ért hógolyókbói is politikai párt­
kérdést akar kipréselni. Mi úri mó­
don elismerjük, hogy a N. H., jól­
nevelt újság, a melynek modora
ment a neveletlenségtől, — miért gya­
núsít tehát ő meg minket a legkö­
zönségesebb ufszéli trükkökkel ? Ha 
nem dobálnak meg egy Lakkért, és 
egy lap azt irja, hogy megdobál­
ták : az közönséges hazugság, és 
alantas kofapletyka, a mely ha po­
litikai vonatkozással is bírt egyben 
hordárokhoz és kocsisokhoz illő 
hangulatkeltés.

Ilyen eszközökkel nem óhajtunk 
érdeklődést kelteni, ilyen fogások­
kal nem akarjuk sem Tisza grófot 
sem Feilitzsch bárót még népsze 
tétlenebbekké tenni, mert az ilyen 
eszközök nagyon együgyüek, na­
gyon átlátszok és nagyon hatásta­
lanok. Ilyen váddal illeltetni tehát 
felette kellemetlen, mert nem pályá­
zunk arra, hogy bejussunk a hec­
cek és botrányok sajtómesterei közé. 
De viszont a N. H. azt csak nem 
követeli, hogy egyszerűen elhall­
gassuk, ha valakiknek az volt a 
gusztusuk, hogy sárgörgetegekkel 
inzultáljanak fiakkereket ? A N. H.

talán nem hiszi rólunk, hogy mi ezt 
honfiúi dicstevékenységnek tartjuk ? 
Meg történt, hát csak kellett hír­
adással lenni felőle! Ha a szoba ­
lány marólúgot! ivott, akkor meg­
írják, hogy a szobaleány marólúgot 
iv’ott, ha a tót leesett az állványról, 
akkor megírják hogy a tót leesett 
az díványról, ha a szerelmes ke­
reskedő legény főbe lövi magát, 
megírják ezt is — miért ne imák 
tehát meg, hogy Feilitzsch báró ko­
csija fele kövek repültek? Ez nem 
ellenzéki politika, mint a N. H. 
mondja, hanem az újdondász ri­
portja.

S ha van valahol politika, akkor 
az a N. H. tagadó cáfolata.

* Személyi hír. A kolozsvári egye­
tem politikai tanszékére kinevezett 
egyetemi tanár, dr. Balog Arthur ne­
jével együtt megérkezett Kolozs­
várra.

* A város gyűlése. Kolozsvár vá­
ros törvényhatósága a jövő hónap 
20 ik napjára törvényhatósági bi­
zottsági gyűlést hirdet, a melyen 
több fontos javaslat és szabályren­
delet sorsa felett fog dönteni a 
kommunitás. Ezt megelőzőleg az 
egyes szakbizottságok ' fognak ülé­
sezni, hogy a tárgysorozatra kitű­
zendő pontok felett beható eszme­
cserét folytassanak.

* Uj tanitónöképzö-intézeti tanár.
A közoktatásügyi miniszter Mihálik 
Lajos csurgói áll. tanitókőpző in­
tézeti rendes tanárt jelenlegi minő­
ségében a kolozsvári áll. tanitónő- 
képző intézethez helyezte át a Fel­
méri Albert halálával megüresedett 
történelmi tanári tanszékre.

* A vásárbizottság ülése. Az uj
jövedéki hivatal beállításával a tanács 
tudvalevőleg a fogyasztási adók és 
vámok kezelését is az uj hivatal 
ügykörébe akarja vonni. Ebben az 
ügyben a vásár és vámbizottság 
ma délelőtt 11 órakor tartja ülését 
a tanacsháza közgyűlési termében.

* A veszedelmes Szamos. A teg­
nap bekövetkezett nagy hideg és 
erős szélfuvás a Malom árkot nagy­
mérvű, havas csapadékkal töltötte 
meg, a minek következtében egyes 
helyeken a viz, különösen a szá­
mos k ö z i és Csertdrő-utcákban, va­
lamint a szenipéteri malom környé­
kén levő, alantabb fekvő telkekre 
kezdett folyni. — A városi mér­
nöki hivatal a rendőrséggel váll­
vetve egész napon által közremű­
ködött. hogy emu rendkívüli kö­
rülmények által felidézett bajnak 
elejét vegye. Miután azonban a fo­
kozott munkaerők alkalmazásával 
sem lehetett teljesen megnyugtató 
eredményhez jutni, tegnap este, 
hogy a nagyobb veszedelem elhá- 
rittassék, a „Kis-zugó“ zsilipjei fel- 
huzattak, hogy az árvíz a Lövölde 
melletti árkon át a Nagy Szamosba 
jusson. Ennek folytán a malmokban 
az tizem megszűnt. A beállott viz- 
kiömlés semmiféle károkat nem 
okozott és jelentéktelen kimene­
telű voll.

* Uj állami ovotla. A közoktatás- 
ügyi miniszter Gyaluban állami kis­
dedóvodát szervezett s az annál 
létesített óvónői állásra Márkon Jo­
zefa okleveles kisdedóvónőt nevez­
te ki, a ki az óvoda megkedvelte­
ibe érdekében mint nyári menedék­
házvezetőnő igen sokat tett. Az uj 
óvoda — egyelőre bérhelyiségben 
— 1905. évi február 1-én nyílik 
meg.

* Véres verekedés a korcsmában. 
A Bethlenkert-utca csendjét tegnap 
éjjel szokatlan lárma zavarta meg. 
Egyik korcsmában mulatott a kül­
városnak fiatalsága, mintegy 30 
hóstáti legéuy. Enni akartak, de 
miután a korcsmáros mindnyájukat 
ellátni étellel nem tudca,szerer.csétlen 
kimenetele lett a dolognak. Összeve­
rekedtek az élelmi cikkekért és pe­
dig anynyira, hogy éles bicskával 
és kapanyéllel osztozkodtak a juss 
felett. Gál J. volt a vezér, a ki Nagy 
János 17 éves legénynek két he­
lyen átszuna a tüdőjét oly vesze­
delmesen, hogy a szerencsétlen se­
besültet a mentőknek kellett be- 
szállitaniok a sebészeti klinikára. 
Gál ezen kívül még több sebet ej­
tett áldozaíján. Kettévágta Nagy Já­
nosnak orrát és balkarját egé­
szen a csontig úgy, hogy orvosi 
vélemény szerint életbenmaradásá- 
hoz nincs reménység. Gál János­
nak is kijutott a sérülésekből, mert 
összetörték a bal lapockáját és a 
háta gerincét egy kapanyéllel. A 
verekedőket békiteni akarta egy 
Butyka András nevezetű polgár, de 
ő is rosszul járt, mert a bal vállát 
megsebesítették. A sebesültek be- 
kótözése és kórházba szállítása 
után a mentők a véres esetről 
azonnal értesítették a rendőrséget.

* Bosszú egy pofon miatt. Külö­
nös eset történt tegnapelöít éjjel a 
Pata-utcában. Egy 15 éves gyerek, 
Valier József lakatossegéd, orvul 
megtámadta a kapuban a gyanút­
lanul hazatérő Marosán József 40 
éves kőművesmestert, a kit egy 
hosszú tőrrel hátbaszurt és pedig 
olY szerencsétlenül, hogy a szúrás 
a tüdőt is érintette. Tettét bosszú­
ból követte el azért, mert négy év­
vel ezelőtt Marosán József őt po­
fon ütötte. A sebesültet a mentők 
vették ápolás alá és az orvtámadót 
átadták a rendőrségnek.

* Bizottsági ülés. Az elektromos
müvek építési bizottsága ma dél­
után 3 órakor tartja ülését. Ezen az 
ülésen a „Ganz és Társa“-cég kép­
viselői is részt vesznek s bemutat­
ják a bizottságnak a munkálatok­
ról szóló részletes terveket és raj­
zokat. 1

* A báró lány tragédiája. Viruló 
menyasszony öngyilkosságáról ad 
hirt kiskágyai levelezőnk. A szép 
Nagy Gizella jegyben járt egy fiatal 
emberrel s boldogan nézett az es­
küvő elé. Most azonban levelet ka­
pott a jegyesétől, melyben az imá­
dó ttja tudomására hozza, hogy a 
hozománya kevés s emiatt nem le­
hetnek egymásé. Ö tehát nem akarja 
tovább bolonditani s a közöttük 
fennálló viszonyt végkép megsza­
kítja. A vőlegénynek ez a levele 
annyira elkeserítette a szegény kis 
menyasszonyt, hogy végzetes tettre 
szánta magát. Zokogva ült az író­
asztalához és levelet irt először is 
a hűtlen vőlegényének. Azután szif- 
leitői és nagyszüleitől is szépen el­
búcsúzott. Majd kezébe vefte a 
nagyatyja falon függő hatlövetű re­
volverét, megtöltötte s kiment a 
kert alatt elterülő nádas szélére. A 
család tagjai előtt feltűnt a fiatal 
leány hosszas távolléte, a lövést is 
hallották, hát rosszat sejtettek. Ku­
tatni kezdtek s öt órai keresés 
után a vadászebek nyomra vezet­
ték a családot. Ott találták meg a 
fiatal leányzót vérében fekve." A 
golyó a szivét fúrta keresztül • 
mellette feküdt a gyilkos fegyver 
Az öngyilkos leány előkelő vérből 
szál mazik: bárói család ivadéka. 
De a sors az előkelő származás­
hoz nem adott neki vagyont, csak 
szép arcot, viruló egészséget. Az 
pedig a mai világban kevés hozo­
mány.
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Kapható a do­
hánytőzsdék­
ben és a lap- 
elárusitó he­
lyeken korán 
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Telefon szám

Erdélyi ban|
.—•-= i

Ta| Bribe nzfir
Részvénytársaság

-= KOLOZSVÁRT. =

A bank elfogad betéteket
takarékpénztári könyvekre, fo­
lyószámlára, azokat felmon­
dás nélkül visszafizeti.

Leszámítol váltókat, utalvá­
nyokat, járadékokat, checkeket, 
kisorsolt értékeket stb.

*|A mentők munkája. — Gyermek 
és revolver. Mund Dávid 14 éves 
fiú szülőinek Monostori-ut 154. sz. 
lakásán tegnap délelőtt játszott az 
asztalon felejtett revolverrel, a mely 
töltve volt. A revolver elsült és a 
kiváncsi gyermek balkezén jó mélyre 
behatolt a golyó bőr alá. A gyermeket 
mentő-állomásra szállították, a hol 
a vérző sebből sikerült a vesze­
delmes töltényt eltávolitaniok és a 
jajgató gyermeket visszaadni gon­
datlan szülőinek. — Őrjöngés a 
vasúinál. Tegnap délben nagy ria­
dalmat idézett elő egy bethleni utas, 
Vásárhelyi Mihály, a kit megérke­
zése alkalmával a váróteremben 
epileptikus görcsök fogtak el. A 
beteg ember végig vetette magát a 
padokon és orditozásaival, dühön­
géseivel nagy néptömeget csőditett 
b a váróterembe. Lefogták és a 
mentők után telefonáltak, a kik a 
hely színére kiszállva csillapító sze­
rekkel látták el és bevitték a rend­
őrségi őrszobába a kiváncsiak te­
kintete elől a beteg embert. — E 
helyen említjük meg, hogy a derék 
mentők a tegnap felette dicséretes 
tevékenységet fejtettek ki, amennyi­
ben tizenkét esetben nyújtottak első 
segélyt a sebesülteknek és bete­
geknek.

Kik érkeztek tegnap Kolozsvárra?

ügyvéd Nagyvárad, Lucácin Luise 
mérnökné Slánie-Prahova, Mein Sán­
dor és neje aranyműves Dés, Rasch- 
nyi Károly kereskedő Budapest, 
Kern I. hivatalnok Moskau. ü 

Pannónia (Fészl)-szálloda. Farkas 
Géza terménykeresk. Huszt, Fischer 
Gábor kereskedő Temesvár, Löwe 
Gerzon kereskedő Temésvár, |Ru- 
binstein Mór utazó Budapest, Gerő 
Sámuel birtokos Alsó-Detrehem, 
Didrichstein N. uiazó Budapest, 
Kerekes Gyula kereskedő Győr, 
Dávid Izrael birtokos N.-Ida, Grün 
izsák birtokos Kis-Sármánd, Novák 
Viktor utazó Budapest.

Biazini szálloda. Báró Györffy 
földbirtokos Brád, Wavrina Mihály 

I kereskedő Nagy-Szeben, Kondor 
j Gábor lelkész Nagy-Kalota, Schvarz 

Lajos hivatalnok Dés, Szikra János 
kereskedő Gyergyó-Szentmiklós.

ÜZENETEK. ™
Diable. Köszönjük; igen szívesen fo­

gadjuk a következendőker is.
Euquer. Az álneve kissé különös, de ha 

önnek ez tetszik: ám legyen. — A kéz­
iratot átfogjuk olvasni.

P. J. Budapest. A levelet megkaptuk, az 
abban foglaltakért, valamint a megemlé­
kezésért köszönet. Egy ébként levél megy.

H. D. Budapest. A "tárcát elolvassuk.

I Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖLÖN. 
Kiadó: ..NAPLÓ" hírlapkiadó-vállalat

New-York szálloda. Gróf Vetter 
Nándorné és fia birtokosné Becs, 
Szereday Aladár és neje birtokos 
Szenímihálytelke, lovag Tichtl Ká- j 
roíy magánzó Budapest, dr. Kotsis 
Lajos építész Arad, dr. Balogh Ar­
thur és neje egyetemi tanár Buda­
pest, Velits Zoltán földbirtokos ' 
Mező-Örményes, dr. Szőcs G-za | 
tanár Nagyszeben, Nussfcächer Ig­
nác gazdálkodó Kecsed, Bretter 
Mór es neje birtokos Mócs, Schmidt 
Jakab birtokos Marcs Bugát, Schmit 
Béla birtokos Kackó, Weisz Mi - 
hály kereskedő Budapest, Preisach 
Ignác kereskedő Budapest, Dalia 
Jánosné íokapuányné Szamosujvár, 
Duha István tör. jegyző Dés, Rusu 
Nikoiacu hadnagy Plevlye, Saivari 
Lipót kereskedő Budapest, Lebe 
Mór kereskedő Nagy-Kalota, Far­
kas Gábor kir. közjegyző Nagy- 
Kalota, Gebauer Ferenc kereskedő 
Debrecen, ifj Csiszár Lajos építész 
M.-Vásárhely, Meszticz Henrik gyá­
ros M. Vásárhely, Koske Emil had­
bíró alezredes Nagyszeben.

Központi szálloda. Papp György 
földbirtokos Egerhát, Szalay Pálné 
föidtirtokos Hári, Hatfaludi N. 
Szamosujvár, Nyegrutz Lukácsné 
Szamosujvár, dr. Mihály Lajos ügy­
véd Nagyvárad, dr. László Aurél
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Jókai-utcza 4. szám.

A mulató-közönségnek 
HP*1 legjobb és legszebb talál­
kozó helye.------------------------

Heimann Sándor,
tulajdonos.

F o g m ü t e remi!

szájpadnélküli muf gspecialista. 
Fogmüterme Kolozsvárt, Wesselény 
Mikiói-u. 6. szám alatt (dr Göth-liáz) 
Elvállalom a fogászat körébe tar­
tozó összes teendőket. Munkáimért 
felelősséget vállalok és azokért dí­
jazást utólag fogadok el. Felvilágo­
sítással naponta 1 2-ig a n. érdemli 
közönség rendelkezésére állok. — 
Vidékieknek levélbeni megkeresé­
sére postafordultával válaszolok.
Szegényeknek 8-9-ig ingyen!
A nagyb. közönség további pártfogását 

kérve
Nagy Jenő,

szájpadnélküli müfogspecialista

Jelzálogos töríeszíé- 
ses kölcsönöket nyújt

10, 20, 30 és 40 évi időtar­
tamra kolozsvári kész- és épí­
tendő házakra, kolozsvári és 
vidéki földbirtokokra a legmél- 
tányosabb tételek mellett.

Konvertál már meglevő tör- 
lesztéscs avagy váltókon alapuló 
reálkölcsönöket mérsékeltebb 
tételek mellett.

A kölcsönök készpénzben 
(tehát nem záloglevelekben) fo- 
lyósittatnak, a lebonyolítás a 
lehető legrövidebb idő alatt 
történik.

Prospectusok és kérvénymin­
ták az intézet hivatalos helyi­
ségében díjmentesen beszerez­
hetők.

Értékpapírokat és idegen 
pénznemeket elad és vásá­
rol, előlegeket ad értékpapí­
rokra, folyószámlán és előre 
meghatározott időre.

Elad sor szegyes o port 
könyvecskéket és alakit 
sorsjegytársuiaíokat a leg­
előnyösebb feltételek mellett.

Díjmentesen bevált szel­
vényeket és elvállalja a sors- 

j jegyek revízióját.
Kibocs á t utalványokat, 

checkeket, hitelleveleket bár­
mely külföldi piaczra.

Rendelkezésre tart a felek 
saját zárai alatt tűz- és betörés- 
mentes pánczél szekrényeket. 
(Safe deposits.)

Nagyobb iádákba csoma­
golt és a fél pecsétjével ellá­
tott arany és eziistnemüek, vagy 
más értéktárgyak külön e czélra 
berendezett tűz- és betörés- 
mentes szobában őriztetnek.

M A G Y. K I R.

•ti

főelái’úsitó helye
— Mátyás király-tér 32. —

Üzleti Órlü: M AA'i8
Bármily felvilágosítással kész­

ségesen szolgál
az igazgatóság.

REGÉNY.

A (jft Vérfolt története.
Bűnügyi elbeszélés.

Irta: A. Conan Doyle. 4

— Ha ez úgy van, kinek áll ér­
dekében, bogy a levél tartalma is­
mertté váljék? Miért kívánná ellop­
ni, vagy közzétenni valaki a leve­
let?

— Úgy látszik, Holmes ur, a ma­
gasabb nemzetközi politika körébe 
akar kérdéseivel vezetni. Ha mérle­
geli az európai viszonyokat nem 
eshetett nehezére észrevenni az in­
dokokat. Egész Európa fegyver 
alatt áll. Két szövetség létezik, mely 
a fegyveres hatalmat a kellő egyen­
súlyban tartja. Nagy-Brittania tartja 
a mérleget. Ha Anglia háborúba 
keverednék az egyik szövetséggel, 
ezzel a másik szövetség jutna túl­
erőre. Ért engem ?

-— Tökéletesen. Akkor a fejede­
lem ellenségeinek érdeke e levelet 
megszerezni és publikálni, hogy 
igy szakadást idézzen elő az ő és 
a mi országunk között ?

— Igen, uram.
És kinek küldenék el ezt az 

iratot, ha véletlenül egy ellenség 
kezeibe kerülne?

Nem is egy, hanem néhány 
nagy európai hatalom kormányá­
nak. És valószínű, hogy oly mesz- 
sze haladt már célja felé, a mily 
gyorsan csak a legnagyobb sietség 
viheti.

Trelawey Hope feje mellére ha­
nyatlott és hangosan sopánkodott. 
A miniszterelnök barátságosan nyug­
tatta kezét vállára.

— Ez csak szerencsétlenség, ked­
ves fiam. Senki sem vádolhatja érte. 
Semmi óvintézkedést sem mulasz­
tott el. Tehát, Holmes ur, most már 
teljesen birtokában van a tények­
nek. Milyen eljárást ajánl ?

Holmes szomorúan csóválta fejét.
— Azt hiszi, uram, ha ez az irat 

megnem kerül, háború lesz ?
— Azt hiszem, a dolog nagyon 

valószínű.
— Akkor, uram, készülődjék a

háborúra.
— Ez kemény mondás, Hol­

mes ur.
- Fontolja meg a tényeket, uram. 

Tehát kép-élhetetlen, hogy éjjel ti­
zenegy óra harminc perc után éjjel 
vitték volna el, miután úgy értettem, 
hogy Hope ur és neje, mindketten 
ez időtől kezdve abban a szobá­
ban voltak mindaddig, mig észre 
nem vette az irat hiányát. ‘ Akkor 
tegnap este hét óra harminc perc 
közötti időben vették el, valószínű­
leg közelebb az előbbi időponthoz, 
mert bárki vitte is ki, kétségíeleniií 
tudta, hogy ott van, és természete­
sen oly korán akarta azt magának 
biztosítani, a mily korán csak te­
hette. Már most, uram, ha az ily 
fontosságú iratot el vitték abban a 
mondott időben, hol lehet az már 
most? Senkinek sem állhat érde­
kében, azt vissza tartania. Biztosan 

j gyorsan ment át annak a kezéhez, 
kinek szüksége van reá. Milyen 
kilátásaink lehetnek arra, hogy elér­
hetjük, vagy csak ki is kutathatjuk 
hollétét? Ez felülmúlja erőnket.

A miniszterelnök fölemelkedett 
üléséről.

■ A mit elmondott, Holmes ur, 
teljesen logikus. Magam is úgy ér­
zem, hogy teljesen elérhetetlen szá­
munkra.

1 együk fel, továbbá követ-



1904. december 29.

éreztetés kedvéért, hogy a szoba­
leány vagy az inas.

Mindkettő régi és kipróbált
:becsületességü Cseléd.

— ■ügy emlékszem ön azt mondta, 
hogy a szoba a második' tuT.Heten 
van, hogy kívülről nincs .bejárat, 
és hogy belülről senki sem jin ha­
tott oda észrevétlenül. Tehát a ház­
ban kellett valakinek lenni, ki azt 
'divide. Kihez vitte volna el a tol­
vaj ? Valamelyik nemzetközi, titkos 
ügynökhöz. Ezeknek nevei megle­
hetősen ismeretesek előttem. Három 
van közöttük, a kikről lehet mon ­
dani, hogy a többi között a vezető 
szét epet viszik. Ha egy hiányzik 
közülök — különösen na múlt éj­
szaka óta tűnt volna el — lenne 
legalább egy nyomunk arra nézve, 
hogy hová került az irat.

— De miért lenne távol ? — 
kérdé a külügyi titkár. Elvinné a 
levelet egyik londoni követséghez, 
ez ép úgy lehetséges, mint nem.

— Nem hinném. Ezek az ügynö­
kök függetlenül dolgoznak és bi­
zony sokszor feszült viszonyban is 
vannak a követségekkel.

A miniszterelnök helyeslőén bó­
lintott.

(Folytatjuk.)

$ rÉl <9

II Itffl

Unió-utca 7. szám alatt.
Szilvásé, hadréví, rózsamáii stb. 

a Benigni pinczéből paiaczkozva és 
hordóval olcsón eladók.

W&r Asztali borok 90 fillér., í kor. 
20 fillér árban ■'ígifá üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren­
delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. Üvegek visszavétetnek.

Gobelin, Smyrna, északi és-— hosszuöitésü “
MzÍH«»üa-aido«s3gofr
kalotaszegi vásznak, összes 
— szövetek és fonalak. —

335 B ei na nil r-x „ "©31
ÁKONTZ SÁNDOR

Kolozsvárt, szoborral szemben. — 
(Alap. 1830.)

PFERSCHY J.

U8ák Fersncz-u. 3. Telefon 12ö.
Kitűnő magyar konyha. — Er­
dély hegyaljai borok házon kívül 
is bármily kicsi mennyiségben 

I szá*hittatnak. A vil ighirti Pschorr 
bruU Sör kimérési helye.

Tisztelettel PFERSCHY j.

Szép-utcza 2. sz. alatt (sarok épület) [

Férfi ruha és női felöltők!
1 rend téli férfi ruha 5 írttól feljebb 
1 rend téli fiú ráha 1.80 „ „
1 női divatos kabát 5-— „ „
1 női vattirozott gallér 6.50 „ „
1 rend téli magyar ruha 7.50 „ „
I női téli posztó czipő 1.50 „ „
Hosszú kabát this választék! — Kurta i 
bundás szőrme kabát. — Boák dús vá­
lasztékban. — Egy próbabevásárlással 
tessék meggyőződni. Tisztelettel

Ki cin Pi. és Társa. „

ESadé
ß fgitt gift £TE® m I11

»<»***» V»

jS laset *«U«U a gyalog-1 
jáíjáríflil idpudlázila, 
jtilelj^ByVtl'i'í, amely fd-

fí —=====
; olcsó törlesz­

tési kölcsön
joo tan megszavazva, oo!

í
Értekezni lehet 1

UUjnil ss:s|
BBagaiaaBWBgiaiMffiaEaaBai^mgBEiiaHBEBB ín

Polgári Vendéglő Trefon-utcz, ú-a SZám.
! ! ! Megérkeztek ! ! ! Mé,,esi hj házhoz l Itr. 34 kr., bent 40 kr.
Különféle borok. - p“5árdi fcr - ' - 3= » - « ■
lessek nisglcúsíoini. Szomorodni gyógybor egy liter . . 1 frt 20 kr.

I I Povábbi havi előfizetést ebéd -ggj ^f«u- forintért--------
— vacsorára étlap szerint -ÖL elfogadok.--------

®Ä1* bárinaOyei« aalajj 530
Kitűnő magyar konyha 1 — ~---------. Kitűnő magyar konyha !

Fogéi Ferencz, vendéglős.

Olcsó és jó 
házi koszt.

A Szí.-Lélek-utca 2sz. alatti

ELET!

! Étkezőben
mérsékelt áron kitűnő reg­
geli ehéű és vacsora kap-

yv«rirvyyv‘»irtWAi^j'i.i.ki'.»

!; Az egyetemi ifjúság fced* 
: vezméoyes árban részesül.
:: Ebéd és vacsora előfizetés 
i egy hóra 16 forint, heten- 
' ként négy iái étellel.

Olcsó és jó 
házi koszt.

Karácsonyi és újévi
bevásárlásait

a FRIEDMAN M.-féla
üzletben Deák Fereacz-ut- 

cza 5 szára alatt, 
szerezzze be. = 

ZománczozGtt kék edények­
ben nagy választék kony- 
liaberendezések, üveg-áruk, 
cMna-ezüst külőniegeségek
ugyszinte sok más dísztár­
gyak stb. — Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek.
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos Kiszolgálási
szolid Trakr

MWM
<Mw53b.@ss§sí& és c?®s-a»tirl.snLÍwf ä 2

Teszíer Ki itivatkereskedőie] Wesselényi- 
Miklós- (Hi(l)-utcza !L sz. alatt,

mai naptól fogva eladásra két ülnek: Remek tenisz flanelek 14, 16 kr 
Zefirek, kartonok, szatinok és baiisztok 9 krajczártól kezdve. — Legújabb 
divata barchetek 13, 19, 25, 30 kr. — Valódi franczia flanelek, legdivatosabb 
vassínekben 25, 30, 35 kr. — Dupla széles ruhaszövetek 15 krtól kezdve — 
Valódi angol szövetek 140 centi széles 38, 45, 56, 76, 95, 1.10, 1.30 kr. — Vi- 
har-loden 85 centim, széles 28, kr., 120 centim, széles 43 kr. — Cibeiin szöve­
tek 120 és 140 centim, széles 60, 70, 80 kr. — Vásznak, chiffonok, kész fehér­
fémnek, ágyteritők, fegyházban kötött harisnyák és még sok fel nem sorolható 
czikkek, olcsó árak melleit.

f ibtioBí:9

TRIS j

14
Számos látogatásért esedez 

1-10

zongora-raktára
M«8»R.®>Msaw^3aré9 Sétaísr-üícza (Saját ház).

Zongorák, pianinok, harmoniumok és ezimbaímok 

gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyben és
vidéken elfogadom.

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron 

kaoható. Ára korona.

U

• JP

— ajánlja megbízható jóminőségü —
i» e- sá <- £ Ti* 3* «- B< ä* <r- 8 <?• fl 8 iá ti; «e 4$

női divat-, kézmii - és 
fehériismii-kereskedését

Kolozsvárt, Wesselényi M.-utca 5. sz.

Raktáron dusválasztékban kaphatók időszak szerint a legújabb
Női ruhaszövetek

Selymek
Színtartó barchetek

Flanellek
-Muffok és Boák

mindenféle
Ruhabélések és díszek 

Ernyők stb.

&
&
$
&

Vásznak 
Mindennemű fehérneműk 

Harisnyák 
Trico alsó ruhák

Paplanok
Mindenféle térítők

Szőnyegek 
és Függönyök stb.

Szolid kiszolgálás és mérsékelt árak.
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liszt-, fűszer- és tűzifa- 
kereskedése =STERN JÓZSEF

KOLOZSVÁR, Wesseiényi-utcza 12. szám.

* Ijüzclgő eagy ienjitt aHiilalMI
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fű­
szert és tűzifát beszerezni.

V

IB. BAK SÁNDOR
f 7 12o épület és mtilakatos
hí, ix rfgnTv a. <rp> gr, afc»i w A m: 'Wm MaSom-m. SBÖ. sa-
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Olcsó törlesztő kölcsönök! 
10, 20, 25, 32, 42 és 50 évre

íj m Iliiülf ui .. . . . . . . . . . . . . . . .f tji
27 í-io Részvénytársaságnál
K O L O Z S V A R T, Rőzsa-utcza L szám, emelet

A kölcsönök telL-s összegben folyósitta ínak, minden levonás 
nélkül. Földbirtokra V-.:. kolozsvári belvárosi uj vagy régibb épit-

Van szerencsém a n. é. közör ség tudomására hozni, 
hogy Malom-uícza 28. szám alatt atyám B. Bak La­
jos gyártelepén a mai kor igényeinek teljesen me"felclő

ijsfikt- 6$ lílaKabs-míhelyt
nyitottam. — Elvállalok minden a fémipar körébe tar­
tozó munkákat, u. m.: díszkapukat, balkon , lépcső- 
és sirkeritéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
stilszerü kivitelben ; továbbá épületvasalásokat, vas­
fedélszerkezeteket. Butor-di szmü vasal ásókat, mű­
kovácsolt luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas­
ból sárga és vörösrézből vagy nickelezve, adott 
vagy általam készített rajz szerint.

A n é. közönség becs°s pártfogását kérve vagyok
_ , „ kiváló tisztelettel

B„ BBK Sándor nhilakatos.

# Hajzza! és hcItségvetÉssel készséggel szolgálok. <#
íSfülülllitfc. .rfiÉÍsliSijjlStlSfefc. .dlíSSIliSShk

kezésii, de forgalmas helyen fekvő házakra a becsérték 50 °/(,-a. 
Vidéki és külvárosi házaknál ha újak az érték 45 %-a, ha régiek, 
de jó karban es forgalmas helyen vannak az ériek 40 %-a ada­
tik kölcsön. Becslési eljárás helyben díjmentes. A kölcsönök lebo­
nyolítása gyors és a költségek minimálisok. ügynökök fölösle­
gesek, miután minden szükséges felvilágosítással készséggel és 
díjtalanul szolgál az

Hivatalos órák 9—1. -
Épitisi törleszti

Prospektus kívánatra ingyen
lolcsesoli t$ Ifsphstiti

i

„Kristály”
gőzmosó intézet

Telefon 500. 0£Ö2SVÁJ{T. Telefon 51)0.
W

'mumm x$
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A modern technika legújabb vívmányának meg­
felelő felszereléssel, tisztán viz és szappannal mos,
vasal női és férfi fehérnemüeket gyorsan a leg­
szebb kivitelben és előnyös árban.

Elvállal vegyileg tisztítani úri és női ruha ne­
miteket, svlyem és szövet kelméket, kézimunkái, dlsz- 
darabokaí síi jutányos árakért.
Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabonként 

mosva és vasalva.
A ruh-neműek kívánatra díjmentesen elhozaínakés 

viszont tiszta állapotban pontos időre hazasza1 hittatnak. 
A n é. közönség kényelmére a belvárosban

LASKA! PERENCZ ÉS FIA
ágyneműéit üz c éhen — Telefon 405.

(Kossuth Lajos és Tivoli-utcza sarok) felvételi telepet 
létesített, hói rutnát'. ételeket eszközölnek.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan mun­
káról és mindenben méltányos árakról, szives figyel­
mébe ajánlja a belvárosi felvételi telepet és számos 
megbízatási kér a

„Kristály“ gffzmesd intézet.

Fdéritii m és sujilva II ír. kp“1«

CJ
esa

*S
CU»

könyvnyomdája ^?l0?8Vf> Jókai-U.tca 15-

Elvállal és készít mindennemű nyomdai munkákat a legizíésesebb kivitelben, 
pr Vidéki megrendelések gyorsan, pontosan és szolid árban teljesitietnek!

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. szám
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